

快速高效的以色列国防动员

文 ■ 劲红

在以色列的度假胜地特拉维夫海滩上,穿着比基尼、戴着太阳镜的泳客熙熙攘攘,热闹非凡。

1982年6月5日天高气爽,晴空万里,突然从高音喇叭里传来了军队番号的高叫声。与此同时,在特拉维夫全城、在海法市、加利利地区乃至整个以色列国土,电台、电视台都在不断地播发着这种番号呼叫。于是,许多泳客迅速离开度假海滩,公民离开机关、学校、商店,直接奔向了军营……

一个全民皆兵的国家

原来,以色列时任国防部长沙龙花3年时间制定了一个将巴勒斯坦解放组织和叙利亚人逐出黎巴嫩的计划,此时以军认为时机成熟,1982年6月4日至5日,以色列战斗机轰炸了黎巴嫩南部地区,紧接着以军投入12万兵力、1600辆坦克、1600辆装甲车和600门火炮,越过叙以边界向黎巴嫩发动突然袭击,由此拉开了著名的贝卡谷地之战序幕。电台、电视台的高叫声,实际上就是全国转入战时的秘密“动员令”。

以色列国家很小,只有600万人口,难以经常保持庞大的军队,平时主要是在地方储备预备役兵员和实施“全国皆兵”的国防动员体制,为战时做好准备。

你只要走进特拉维夫犹太人聚居地,就会看到大街上军人很多,但没有一个空着手的,军人全部带枪,而且全都压着子弹,满城尽是“荷枪实弹”的景观。军人执行完勤务返回家坐公共汽车都背着枪,而且腰上挂着手雷、手榴弹,还有的军人坐出租车时也全部带着枪。很难看到以色列军官衣冠楚楚、西装革履的样子,他们平时全部穿作训服、作战服。无论参加什么会议,军人都拿着枪,枪就直接放在地上,一不小心,别人就会踩到自动步枪上。只要你仔细观察一下自动步枪烤蓝漆的枪身,就会发现很多地方都磨光了,帆布的枪背带也都毛了边,说明经常用,枪不离身,无论什么时候弹夹全

部压满了子弹。

以色列的安全观念,跟别的国家不一样。公民普遍认为,如果军人没有枪,没有子弹,就觉得很危险;只要他们的人带着枪和子弹,反而觉得很安全。所以,以色列“武装下的和平”意识非常强,要想和平、平安靠什么?就要靠武力来保卫,凭借武力控制局势。

在世界各国国防动员体制中,以色列可以说是最完善的。无论是在国防动员的时间效率、人员素质和动员数量,都是世界上独一无二的。在1973年的第四次中东战争期间,以色列常备军遭到惨败,8个装甲旅和1个步兵旅大部被歼。面对濒临失败的危险局面,以色列立即发布动员令,在不到20小时的时间里,部分预备役部队就开赴前线投入战斗。48小时后,全国就动员了30万预备役人员,约占当时总人口的7.9%,使以军兵力由11万人迅速增加到40余万人,从而奠定了转败为胜的雄厚兵力基础。

军事化的民族军营

以色列将全国划分为14个征兵和动员区,区设若干征兵和动员中心,全国形成一个完整的动员网。国防军平时仅保留少量军官和技术骨干,大部分士兵服役3年后退伍并全部转成预备役。全国预备役人员都按区编成预备役旅:一级预备役旅武器装备齐全,成员为29岁以下的青年,平时保持200名左右军官和装备维护人员;二级预备役旅武器装备配备编制数的75%,成员为30-55岁的中年人,通常保持100名左右军官和装备维护人员。各预备役旅编入所在军区战斗序列,人员相对稳定,职务和任务都有明确分工,紧急动员时立即到附近动员中心报到,按预定建制组成部队开赴前线。民间的车辆、物资器材等平时均登记编号,战时一律纳入军队后勤系统。

以色列还建有准军事组织——“纳哈尔”和“加德纳”。“纳哈尔”即“青年战

斗先锋队”，平时除从事生产和军训外，还担负边境警卫和配合现役部队执行巡逻搜索任务，战时负责组织居民依托工事阻滞敌军进攻，为后方完成动员和实施反击争取时间。“加德纳”即“青年军”，负责对14—18岁少年男女进行基础军事训练，为服现役做好准备。

根据1974年联合国关于巴勒斯坦分治决议的规定，以色列国的面积为1.49万平方公里，位于亚洲西部，北与黎巴嫩交界，东北部与叙利亚接壤，东面是约旦，西濒地中海，南连亚喀巴湾，是亚、非、欧三大洲结合处。沿海为狭长平原，东部有山地和高原。属地中海型气候。特殊的国家地理条件使以色列缺乏厚重的国土纵深，无法进行防御性的机动作战，这使得以色列对进攻和主动出击的战术非常重视。

以色列由于国小人少，人口只有625.9万（2000年统计，包括约旦河西岸、加沙地带和东耶路撒冷犹太居民），其中犹太人占76.7%，阿拉伯人、德鲁兹人及其他人占23.3%。因此以色列创立了“全民皆兵，迅速动员”的国防体制，实行独特的志愿兵、义务兵与预备役三结合的兵役制度，一方面保持精干的训练有素、装备精良的现役和预备役正规部队，另一方面也注重培养全民的战争动员意识和普及军事常识，并且把战争动员体制作为国防体制的重要组成部分给予特别重视，进行重点建设，形成了遍布全国的“民族化军营”。

全動國防動員機制

以色列的最高军事决策机构为国防委员会，由总统、总理以及国防、外交、内政、财政、运输、通信部长和总参谋长组成，总理任主席

兼武装部队最高统帅。战时成立以总理为首的战时内阁。国防部是最高军事指挥机构，国防部长行使总司令职权。总参谋部负责训练和作战指挥，下辖陆、海、空三个军种司令部。以军的预备役军人平时由负责人力资源的部门管理和训练，在战时则交由负责作战指挥部门调配和使用。

军队和地方都设有动员机构。以色列在作战部队中也设有动员征召中心，地方各城市则设有委员会，负责动员、征召预备役人员。除以色列外全世界还分布着近800万犹太人，为了能够迅速动员组织犹太人回国参战，以色列国防军还在全球设兵站，首批的9个兵站涵盖四大洲，分别设在纽约、洛杉矶、巴黎、伦敦、阿姆斯特丹、法兰克福、曼谷、孟买和约翰内斯堡。

以色列当局在全国14个动员区内，建立了就地征召、就地储备、就地动员的机制。公民在所在区应

征服现役，退役后编入该区预备役，战时编入原服役部队，从事原专业。每支预备役部队的编组都很固定，人员相对稳定。对预备役人员的管理实现了高度自动化和规范化，动员时每个人到何地集中、到何部报到，都有明确的规定。各种地方交通工具平时也登记在案，动员时立即纳入军队后勤系统，到指定地点待命。战时，利用各种通信手段发布征召令。

2006年7月12日，黎巴嫩南部的真主党武装所属军队，突然向以色列北部发射火箭弹，击毙8名、俘虏2名以色列士兵。以色列奋起还击，两方交战多日，死伤多人，不仅引起中东地区情势不安，还导致国际油价上涨，使得国际上对此军事冲突事件相当注目，开始了调停、撤侨的动作。27日以色列国防军参谋长哈卢茨在记者会上宣布，以军将再动员3个预备役师（每个预备役师平均有5000人），

链接 什么是战争动员？

所谓战争动员就是一个国家采取的紧急措施，由平时状态转入战时状态，统一调动人力、物力、财力为战争服务，简称动员。通常包括武装力量动员、国民经济动员、人民防空动员和政治动员。

武装力量动员是将军队和其他武装组织由平时体制转为战时体制；国民经济动员是把国家和平时期的经济转入战时轨道；人民防空动员是采取各种防护措施，防敌空袭，保护居民、经济设施及其他重要目标；政治动员是围绕实施战争对全体军民进行宣传教育和政治鼓动。

动员按规模分为总动员和局部动员；按方式分为公开动员和秘密动员；按时机分为战争初期动员和持续动员。动员的各项准备工作主要是在平时进行。决定实施动员的权限，属于国家最高权力机关，通常由国家元首或政府首脑发布动员令。

战争动员属于战略问题，直接影响到战争的进程和结局，关系到国家的安危。无论是常规战争，还是非常规战争，都离不开动员。战争动员涉及国家的军事、政治、经济、文化教育、科学技术、外交等一切领域，关系到国家的安危，对战争的进程和结局有决定性影响，是衡量一个国家生存能力的重要体现。（方宁）

纪念钟期光诞辰 100 周年座谈会在京召开

2009年1月2日,是军事科学院原顾问、原新四军一师政治部主任、开国上将钟期光诞辰100周年。1月10日,在首都师范大学国际文化大厦礼堂隆重举行纪念钟期光同志诞辰100周年座谈会。

北京新四军研究会顾问、会长、副会长、常务理事、监事会成员,军部、各师、浙东分会的负责人,新四军老战士和下一代代表,钟期光将军的子女和亲属近300多人出席了座谈会。

座谈会由北京新四军研究会副会长管新凯主持。管新凯介绍了钟期光将军生平后,陈昊苏会长和王定烈将军为钟期光铜

像揭幕。接着,钟期光将军的秘书刘旭,军事科学院研究员陆锦荣,以及恽前程、乔晓阳、朱介元、刘晓星等先后发言,深切缅怀钟期光同志的光辉一生。在近70年的革命生涯中,钟期光以“实干家”闻名,不计名利,甘于当助手;他先后辅助陈毅、刘伯承、叶剑英三位元帅和粟裕大将工作;他深入实际,善于创新,相继总结推广了“立功运动”、“评定伤亡”、“融化俘虏”等战时政治工作经验,他是中国人民解放军杰出的政治工作领导者。

陈昊苏会长在讲话中说,今天我们纪念中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主

义战士,无产阶级革命家,中国人民解放军杰出的政治工作、军事教育和军事理论研究领导者,开国上将钟期光同志诞辰100周年,就是要缅怀他一生的光辉业绩,学习他忠于党、忠于人民、忠于祖国的革命精神,讲原则、勤学习、为基层、重调研的高贵品质,刚直不阿、正义凛然的高风亮节。我们要继承钟期光将军的革命遗志,进一步弘扬铁军精神,继续推进新四军和华中抗日根据地的研究工作,把新一届北京新四军研究会理事会的工作做得更好,向中华人民共和国建国60周年献礼!

(黄进琪)

以加强在黎巴嫩南部对真主党武装的清剿行动。

2008年12月26日,以色列空军数十架战机在4分钟内,向加沙的哈马斯100个目标投掷了上百吨炸弹,当日造成至少270死亡,700多人受伤,其中多数是哈马斯的警察和武装人员,当然也有无辜平民。这次代号为“铸铅”的军事行动堪称典型的“闪电战”,据以《国土报》披露,此次军事行动包括四个阶段:前两个阶段分别为大规模空袭和地面攻势;第三阶段为地面攻势升级,包括派遣更多地面部队进入加沙地带、占领关键区域;第四阶段为全面占领加沙地带。随着战争的进行,以色列的大批预备役军人已经奉命开赴加沙地区。到2009年1月18日哈马斯单方面宣布停火,已造成巴勒斯坦1300多人死亡,5300余人受伤。可见,以色列的预备役军人在每一场局

部冲突中,都发挥着举足轻重的作用。多次地区冲突的实践证明,将以色列称为“全勤国防动员国家”一点也不为过。所以有人称:“以色列的老百姓平时是休长假的军人,战时是冲锋陷阵的勇士。”

完善的国防动员法律法规

为保证国防动员体制的顺利运行,以色列完善了一系列法律法规,最主要的是《兵役法》和《国防法》。以色列早在1951年就制定了《兵役法》,逐步建立了全民皆兵的预备役体制。法律规定,所有公民(阿拉伯人除外),除宗教和健康原因,不分男女,年满18岁必须服兵役,高中毕业先当兵后上大学。公民服完现役后,将转入预备役。预备役时间很长,一般男子服役到51岁,女子到38岁,一些军官直到60岁仍然是预备役。以色列《兵役法》的内容很详细,对预备役人

员参训的时间也有明确规定。预备役人员每年都要征召服役,接受军训,一级预备役人员每年集训42天,二级预备役人员每年集训26天。实行普遍义务兵役制,男的18-21岁,女的18-20岁,都要到部队里服兵役,适龄青年每年应征比例男子达90%以上,女子为50%左右。所以,以色列军队是一支年轻的军队。

在以色列看来,“举国皆兵”不仅是量的要求,还有质的规定。为此,以色列还先后制定了《预备役储备计划》和《预备役动员法》,因此,其战争动员不仅速度快,而且能迅速形成战斗力,其动员的一级预备役部队的战斗力不亚于现役部队。在战时条件下,以色列可在24小时之内有效动员30万人的国防后备力量编入现役,并立即投入实战。

(特约编辑 曹应龙)